

ВАРНЕЕНСКИ РАБОТНИК

Орган на Варненската окръжна Комунистическа организация.

Обявления и реклами по споразумение. — Всичко в предплата.

Всичко за вестника се изпраща до Народния Дом — Варна за в. „Варненски Работник“ — Брой 1 лев.

Варненски работници, малоимотни и всички честно мислящи граждани гответе се на 24 декем. с ЧЕРВЕНОВИНЕНАТА БЮЛЕТИНА да възкресите комуната, която на 23 май 1921 г. буржуазията насилствено отне от ръцете ви!

Важно съобщение.

На 13 того Сряда 7 часа вечерта се свиква на заседание партийната организация. Ще се занимава с въпроса по общинските избори. Партийните членове се допускат само с членски книжки. За отсъстващите ще се държи строга бележка.

Другари и съчувственици, купувайте и разпространявайте томболните билети, прихода от които е предназначен за доизкарването на зала „Освобождение“.

ОТ КОМИТЕТА.

Значението на общинските избори и завземането на общината от работниците.

Работниците и малоимотните граждани в селани знаят твърде добре, че завземането на общините от комунистическата партия не може да бъде цел; те не си правят илюзии, че в буржуазната държава, ако не се завземе и централната власт от пролетарията, само с общинския апарат, ще може да се разрешат и в удовлетворят класовите му интереси.

Завземането на общината от пролетарията, от неговата партия, значи: завземането на една позиция в буржуазната държава из ръцете на противника.

На тая първа позиция той прави своята стопанска демонстрация, показва на останалите назад работници и малоимотни, че те са вече годни сами да нареждат управлението си, повдига ги в собствените им очи; доказва им най-нагледно, че не само буржуазията е отредена от „провидението“ да управлява, а пролетарията да бъде управляван от „божи помазанници“. С една дума, пролетарията демонстрира своята зрелост и годност като класа да стане господар на собствените си интереси; да се освободи от економическото иго на капиталистическата класа, класата на потисниците народни.

След 1919 год. много градски и селски общини станаха комуни.

Комунистическата партия се погрижи веднага да подобри положението на своята класа, до колкото това е възможно в рамките на буржуазната държава и при ограничението на буржуазните закони съз-

дадени винаги в полза на господстващата класа. Тя се погрижи: за хляба, за дървата, за зеленчука, за училищата, за данъците, за общинските имоти, за детските кухни и пр. и пр. за да удовлетвори колкото се може най-насъщните нужди на малоимотните. Тя показа на малоимотните по най-нагледен начин, че иска да подобри живота им, но същевременно им каза, че за да може да постигне тая крайна цел, необходимо е завземането на цялата държавна власт от самите пролетарии и малоимотни за създаване на собственото свое управление — Управление на Съветите.

Комунистическата партия, като управляваща общините, прехвърли общинските тежести и данъци на гърба на имотната класа: на тия, що печелят с капитала; на тия що обраха народа, когато той проливаше кръвта си по бойните полета. Тя непрестано води борба с централната власт за прокарване на своите бюджети. На всякъде тя срещна съпротивата на буржуазната класа в лицето на всички нейни буржуазни институти и органи.

Ревнаха банкери, търговци и спекуланти от наложените им облози и дигнаха олелия до Бога. За всички стана явно, че комунистическата партия в общината е ударила здраво противника. Борбата стана по упорита, намесва се централната власт и туря кръст на комунистическите общини. Но и вън от общината борбата на пролетарията продължава. Тя става по-жестоква и по-жестоква и убеждава и най-назадничавия и

несъзнателен малоимотен, че борбата трябва да се разшири и оттажк общината — към центра, но пак през червените комуни.

Изборите за Варненската община приближават; всички буржуазни партии леви и десни сж в блок.

Варненският пролетарият с малко по-големи усилия е в състояние да завземе обратно своята предния позиция.

Нека събитията, които ще настъпят да заварят общината в ръцете на Варненския пролетарият.

От там, с общи усилия той ще завземе и последната крепост на буржуазията — държавната власт.

Напред към нови победи! Г. Ж.

Общинската трапезария.

На 23 май 1921 год., за голяма радост на реакцията, Варненската Комуна, след като управлява година и половина, биде разтурена и управлението на общината поетричлена комисия. Противниците успяха да съборят Комуната, по това, което те не можаха и не щомогат да залечат в съзнанието на масите, това са делата ѝ.

Едно от тия важни дела на Комуната тук, безспорно, е отварянето на общинската трапезария.

Всеки, който би могъл да проследи отблизо дейността на трапезарията и оказаната от нея помощ на чиновничеството в общината, той би схванал целия смисъл на отварянето ѝ, цялата картина на нейната същност.

Кое подобри комуната да открие трапезария?

— Мизерията на чиновничеството застави постоянното присъствие и цялата общинска група да намери начин, с който да му се помогне в материално отношение и по този начин, поставяйки го в по-добро положение, да искат от него и честна и акуратна работа. И те сполучиха.

Покрай другите начини за подобряване положението на общ. чиновничеството, гласува се един бюджет от 200 хиляди лева, с който да се обзаведе една, по възможност, образцова трапезария, която, прибярайки да храни желаещите чинов-

ници, ще им спести печалбите, давани на гостилничарите.

С пълната сериозност и с идеализма на комуниста се започна изграждането на това трудно, но смело дело, което прави чест на партията.

С нескривана радост се посрещна отварянето ѝ не само от хората на партията и съчувствениците, но дори и на някои от пол. ни противници. И то не само от чиновничеството, но и от гражданството.

Надеждите на Комуната се напълно оправдаха, което се вижда от долната малка сметка.

Трапезарията даваше 4 порции дневно за 7 лева, тогава, когато вън, по гостилниците, същите порции струваха 15 — 16 лева; т. е. една економия от 8—9 лева на човек дневно. Хранеха се средно 300 души и за месец на всички се правеше, чрез трапезарията, една економия от 72—81 хиляди лева, които иначе биха се прилепили от кесияте на чиновниците в джоба на гостилничарите. А това бе в първата година. Когато полена-лека дефектите се отстраняваха и работата се изглаждаше, изгледите за още по-голямо подобряване бяха на лице.

Това скриваше сърцата на служащите и усилваше вратата в Комуната.

С завист и злоба гледаха само ония дърти буржуазни вълхви, които напълно разбиха смисъла на това комунист. предприятие.

И се запретаха те по кафенета и мегдани да хулят и клеветят това великолепно начинание.

От тия клеветнически походи, обаче, правото дело не само не пострада, а все повече и повече се затвърждаваше и привличаше чиновничеството.

И ние виждаме, че след разтурянето на Комуната, трапезарията продължи своята работа доста интензивно през лятото, а през зимата понижи твърде много числото на своите иленти. А това се обяснява, че няма вече оная преданост за преуспяването ѝ.

Какви грижи днес се полагат за даване евтина храна на ония малцина чиновници, които се хранят там, показва именно броя на хра-

нящите се там, цената на храната и нейното качество.

Отсъствува предаността и идеализма на комуниста.

И, ако буржуазията уплашена до треска от смелата дейност на Комуната не бе сполучила със силата на властта да свали Комуната, гражданите биха били свидетели до къде може да иде смелостта на Комуната в това отношение.

Ако пак вземем под внимание помощта, оказана на бедните ученици, благодарение на съществуващата вече организирана добре трапезария, то нейната ценност пораства още повече. Где е сега ученическата трапезария?

При предстоящите избори всеки гражданин спомняйки си за делата на Комуната, не трябва да забравя и общ. трапезария, която, в ръцете на Комуната ще може да даде на бедното чиновничество и на децата на бедното гражданство онова, което общината е длъжна да им даде.

Ст. Д. М.

Училищ. бюджет на Комуната.

Предвид настъпващите избори за Варненския Общински Съвет потребно е още един път да се върнем към политиката на насилствено загиналата преди година и половина наша Пролетарска Комуна и да я поставим лице срещу лице спрямо общинската дейност на всички буржуазни котерии.

В настоящата статия ни интересува един тесен кръг от дейността на комуната — само нейната просветна политика, проведена чрез бюджета ѝ за 1921—22 г.

Наред с общата ступанска и обновителна своя дейност Комуната и по отношение просветата стъпи изведнаж на класова почва и встъпи разко интересите на широките трудици се маси.

Въпроса за задължителното първоначално образование, който тъй много разпъваха на кръст буржуазните котерии от четиридесет години насам, едва в Комуната биде поставен здраво на крака.

Не е достатъчно само да прокламираш задължителното първоначално образование, нито на книга, с думи и глоби да го провеждаш в живота, но трябва да създадеш преди всичко една здрава материална постановка за неговото разрешение. И Комуната, върва на лозунгите и програмата на комунистическата партия за пръв път въпреки стесняващите я закони, чрез свой бюджет, посредством сухите цифри сложи първата основа на задължителното първоначално образование. Тя гласува грамадна сума за храна, облекло и пособия на пролетарските деца. Тъй тя направи задължителното учение една реалност, а не фикция, както до тогава. В училищния бюджет на Комуната има едно перо от 629,340 лв. за безплатни ученически трапезарии — нещо непознато до тогава в буржуазните общински бюджети. В следующите бюджети на общината, когато управляваше блока, тази сума биде намалена на 206,200 лв., но фактически нищо от тая сума не беше реализирано.

Тъй както четиридесет години преди Комуната, еднакво и след нея, буржуазията скрива кесията си за пролетарските деца и ги остави гладни на произвола, като запазва за себе си правото да ги насилва да посещават училището чрез глоби. Децата на Варненския пролетариат крият в сърцето си мил спомен и копнеж по завритата от богатшкия блок тяхна трапезария в новостроящия театър, дето при рядка обстановка и обилна светлина, Комуната с майчина нежност им даваше обяди, каквито могат да се намерят само в добре уредени ресторанти.

През същата година пролетарската Комуна разходи грамадни суми и за облекло, обувки и пособия на бедните деца.

Тя сложи и началото за укрепване разклатеното здраве на пролетарските деца, като гласува 60 хиляди лв. — помощ за безплатни ученически колонии. Тази сума още на следната година в буржуазния бюджет на общината биде намалена на 30,000 лв. Както се вижда буржуазията върви напред... грижи се!

Никога буржуазията преди Комуната в течение на четиридесет години не е помисляла за безплатни ученически колонии, па и след Комуната тя не мислеше фактически да ги създава, но ако оставя в бюджета си тази намалена наполовина сума то е само за да хвърли прах в очи, да не се каже че е съвсем закрила това перо, та открито е показала презрението си към здравето на пролетарските деца.

Вгледайки се в бюджета на Комуната по-нататък, поражда ни щедростта ѝ в санитарния отдел — там намираме гласувана една сума от 424,730 лв., която в по-ранните бюджети е била в размер за 1918 год. само 11,400 лв., а през 1919 год. — 40,080 лв.

Тази грамадна сума, що изхари Комуната за запазване здравето на децата, още в следния бюджет на буржуазния блок беше намалена на 266,600 лв.

Ето как се грижи буржуазията! Ето как в няните и сухи цифри се отразява нейната хладна и презрение към здравето на пролетарските деца, които тя тика чрез глоби към училището.

В бюджета на Комуната беше предвидена сума 1,500,000 лв. за нови училищни здания и 100,000 лв. за огради на училищни дворища. Ако тия суми не са реализирани и децата продължават да учат в нехигиенични и недостатъчни училищни помещения, за това е виновна буржуазията — както местната, тъй и общо като класа, защото чрез държавата, като неин орган, по едно решение на Висшия Административен Съд анулира приходите на комуната, що падаха в тижест на буржуазията.

По отношение училищния персонал Комуната увеличи значително заплатите на служащите по училищата, като ги подигна чрез добавъчни възнаграждения и квартирни пари тъй високо, щото да стигне екзистенц-минимума на тяхното съществуване.

Същото стори и с учителите в града, като им гласува добавъчно възнаграждение. След нея буржуазията от нямай къде я копира (вещо необичайно в миналото за нея), но и това, което предвижда не го дава.

Служащи и учители по цели месеци не могат да се одобрят със своите възнаграждения и заплати. Дава им се съвсем късно или в дребни аванси, когато вече всичко е потъпало в алчните уста на разни кождери, бакали, хлебари и др.

Но най-хубавото начало ще сложи Комуната и по отношение на своите служащи в учредената общинска трапезария за служащи и учители.

Тази трапезария беше отлично обзаведена от Комунистическия Общински Съвет.

Но в какво жалко състояние тя изпадна след Комуната всеки знае. Дори често буржуазните съветници предлагат нейното закриване. И нейното обновяване ще настъпи едва след възкръсване на славната Комуна.

Пролетарии и малоимотни Варненски граждани, залейте на 24 декември урвите с червено-винената бюлетина! Така Вие ще манифестирате вашето дълбоко съзнание за класовите си интереси и твърдата воля, чрез борба да отстоявате бъдещето на грядущите поколения.

Съобщение на М. Р. Съвет

Местния Работнически Съвет ще има редовното си заседание в понеделник 11 тог, 7 часа вечерта с важен дневен ред. Всички делегати да се явят на време.

През седмицата от 11 до 17 тог всички професионални секции в град-числящи се към общия работнически синдикатен съюз ще се занимават между другото и с въпроса за отношението им към предстоящите общински избори. Всички организирани и неорганизираны работници без разлика на убеждения и организационна принадлежност да посетят масово събранията на съответните секции.

Общия Работнически Синдикатен Съюз е предприел в цялата страна акция против многобройните нарушения и за разширение на трудовите закони. Всички работници да следят за тия нарушения и особено за нарушенията на указа за 6 часов нощен и 8 часов дневен труд и да донесат веднага на секретарите на съответните професионални секции или на адвоката Стефан Димитров срещу мировите съдилища.

Работници и малоимотни! Посещавайте само тия заведения, где се правят отстъпки за фонда „Синдикатна самопомощ“. Искайте оставените от м. р. съвет тетрадки и записвайте редовно стойността на покупките си! Заставете всички бакали, хлебари, месари, гостилничари и пр. и пр., на които клиентелата е трудящия се свят, да правят отстъпки за фонда „Синдикатна Самопомощ“. За всичко що се отнася до фонда обръщайте се към Хр. Киселов — Народен дом.

Синдикирани работници! Плащайте си членските вноски! Изпълнявайте всичките си задължения, като съзнателни борци! Привличайте нови членове за секциите си! Дигайте високо непосредствените искания на работниците от предприятията, Фабриците, работилниците и учрежденията и ги водете на борба за удовлетворението на тия искания.

Хроника

Шапкарско-шивашкото здружение във Варна е взело следната

РЕЗОЛЮЦИЯ

Шивашко - Шапкарското здружение в гр. Варна в заседанието си на 15 Ноември 1922 год. след като изслуша доклада на члена от Вишия Занаятчийски Съвет и след станалите дебати по въпроса за повръщането на съюза в политическа организация или създаването на тъй наречените политически ядра, единодушно

РЕШИ:

1. Намира решението на Вишия Занаятчийски Съвет незаконно и противоречащо на уставните и конгресни решения.

2. Намира, че създаването на политически ядра при здруженията или при местните комитети, цели по един околен път да постигне същото т. е. преобръщането на съюза от економическа в политическа организация, и е против създаването на такива ядра.

3. Поричава Централния Комитет и Редакцията на в. „Занаятчийска дума“, които са се отдали напълно на тая щуря идея.

4. До уясняването на положението, сдържа всички връзки с тоя вече незаконен състав на Централния Комитет.

5. Апелира към всички Занаятчийски Сдружения, които го закона призовава за такива, да вземат същото становище за да се запази Съюза от опартизаняване и разцепление.

6. Моли Софийските Сдружения да вземат инициативата за свикване на извънреден конгрес, гдего да се тури всеки на местото му.

7. Настоящата резолюция да се прати за публикуване във в. „Занаятчийска дума“ и всички партийни и ежедневни вестници, като по тоя начин стане известна на всички Занаятчийски Сдружения и техните членове.

От Шив. Шапкар. Д-во — Варна.

ПОДПИСКА

за първия международен работнически заем

за економическото възстановяване на пострадалите от гладната стихия области в Съветска Русия

от 1 милион долари

открита от Индуст. Търговско Акционерно д-ство Международна Работническа Помощ, Берлин, Унтер ден Линден 11.

За финансирането на производствените си предприятия в Русия, в земледелието, индустрията, минното дело, риболовството и пр., в пострадалите от гладната стихия области.

Подробности по условията на заема са разлепени по улиците. Същите могат да се получат и при кооперация „Освобождение.“

Работници и малоимотни!

Всички на 24 декември с червеновинената бюлетина проявете волята си и направете да възкръсне Комуната. Извикайте:

Да живее освободителната борба на пролетарията!

Властта принадлежи нему! Долу буржуазията!